

璧山 “四城”同建 锻造人民之城

倾力打造高品质生活示范区



人气爆棚的枫香湖儿童公园 摄曾清龙

人与自然相容 ——生态之城，让群众尽享美好生活

各色景观植被高低错落，儿童游乐设施妙趣横生，健身休闲设施功能齐全……如今行走在璧山的各大主干道，沿河两岸，随处可见精雕细琢的“小绿地”“小游园”，一幅“推窗见绿、出门即景”的城市画卷正徐徐展开。据璧山区城市管理局相关负责人介绍，这些“小绿地”“小公园”正是该区创新挖掘利用城区公共开放空间，在老百姓家门口打造丰富、开敞、便捷的城市“微客厅”。

和大公园带来的自豪不同，“微客厅”更贴心温情，正是璧山建设品质之城的最生动注脚。

“生态宜居的环境，寄托着人民群众对美好生活的憧憬和希望。”据璧山区相关负责人介绍，新一轮城市能级提升以来，该区不断加大环境保护力度，把建设绿色生态宜居新城区作为工作重点，正从打造公园城市，筑牢绿色屏障、倡导绿色生活着力，一座绿色的生态城市正在款款走来。

擦亮公园城市品牌，丰富公园主题类型，人均公园绿地面积增加到21平方米。新蓝图中的这一目标，引人关注。“接下来，璧山将以园建城，融景入城，形成‘综合性公园+主题公园+小微社区公园+休闲广场’的大公园之城。将开工建设曙光湖公园、玉泉湖公园，建成投用御湖公园，新增城市绿地面积40万平方米，同时新建微客厅5个，提升25处景观节点品质。”璧山区城市管理局相关负责人介绍。

而生态之城的布局不止于此。据璧山区生态环保局相关负责人介绍，除了持续打好污染防治攻坚战，统筹山水林田湖草系统治理，该区今年还将在国家水生态文明城市、国家水利风景区、海绵城市建设示范区等20张“国字号”名片基础上，大力建设“无废城市”，一年时间内，实现全区秸秆综合利用率达90.65%，畜禽粪污综合利用率达98.74%，全区80%的行政村开展生活垃圾分类示范，生活垃圾回收利用率达36%。

从造公园到护生态，从乡村到城市，这里以人为本，正把打造宜居环境落在每一寸土地上。

人与文化相成 ——儒雅之城，让文明基因浸润血脉

“真正让城市走向未来的，是历史，是文化，是群众。这些都将在城市发展上得到集中体现。”璧山区相关负责人介绍，璧山大地，灿烂文脉和辉煌历史历经千年，绵延至今。文化文脉是根是魂，赓续传承是纲是本，建设人民之城，更要立足打造新时代文明典范城市。

“新一轮城市能级提升，是深度挖掘提炼文脉走在了前面，生态优先，文化先行。”据璧山区文旅委相关负责人介绍，在城市建设之初，该区充分体现尊重历史、尊重文化的特点，历史遗产、文化遗产都将得到细致而充分的保护。

对此，璧山启动实施了“城市记忆工程”，大力保护文庙等文物古迹，多形式多载体再现古道文化、状元文化、抗战文化等历史文脉。挖掘和保护红色资源，完成谢唯进故居、璧山烈士陵园等革命文物修缮保护，建设黄家富乡情陈列馆。实施文艺精品工程，传承创新微雕、正则绣、璧南吹打、璧山鼓韵等传统艺术，推出更多“璧山原创”“璧山出品”的匠心之作。

而在建设过程中则提炼推广独具内涵的璧山城市形象视觉符号体系，因地制宜在城市公园、景观等设施中嵌入璧山文化元素。据璧山服务业发展区管委会相关负责人介绍，以大广场片区城市更新项目建设为引领高标准推动老城区改造就是其代表作，未来这个璧山城市精神和城市文化的“发源地”，不但将补齐公共设施短板，还将留住“老城记忆”和人文风貌，铸“底蕴”之本，勾勒儒雅气质。

“要将文明的气质写进发展之中。”璧山区委宣传部相关负责人介绍，该区正将创建全国文明城市作为一项铸就城市灵魂、福泽民生的系统工程来实施，目前通过全国文明城市创建“五大行动”，抓好新时代文明实践中心建设，全面推行积分制，文明正蔚然成风。

从彰显城市文化魅力，到提升城市文化厚度，再到提升全民综合素质，这里以文化城，正把人文流进血脉。

人与生产相合 ——活力之城，让群众共享高质量发展

让生态优先，文化先行，这里还将锻造成为非凡的活力之城。

“城市活力是城市发展潜力和发展质量的重要标志。”据璧山区相关负责人介绍，从大力培育新经济，到发展新业态，再到引来新生代，时下璧山皆是肉眼可见的新变化。

去年国庆假期，一场别开生面的节会让璧山映象焕然一新。中国西部动漫文化节盛大开幕，来自全国的漫迷一同按下烦恼的暂停键，到璧山感受活力小城的律动。二次元与璧山相遇，让这座公园城市有了新名片，也印证了璧山数字文创产业蓬勃发展的良好势头。

璧山锻造人民之城，人们不仅能感受到生态、文化成果，更能享受到和这座城市共同成长、共享繁华的机遇。

从新一轮城市能级提升之初，璧山城市建设就承担起城人产融合，建设“百万人口城市”的使命。

“让群众在蓬勃多元的新经济新业态中触摸到产业发展的脉动，在文旅融合发展中领悟文化底蕴的灵动，在新型消费中感受夜间经济热潮的涌动，这是目标所在。”服务业发展区管委会相关负责人介绍，围绕培育新经济、新业态，璧山已有不少新动作——

聚焦发展数字创意、直播电商、动漫电竞、商务会展等经济新业态，目前已全面启动玉泉湖片区开发，规划建设玉泉湖国家级数字文创产业园，开工建设“进化光环”项目，打造独具魅力的数字化试验场。同时围绕“吃住游购娱”等消费核心要素，成功举办了第二届中华非遗国际设计周暨璧山文化旅游惠民消费季活动，高标准举办第十三届中国西部动漫文化节，展示了文旅融合新样貌；时光故事影视主题小镇、金德山水、荧煌隐庐等项目开门营业，TOD大型城市综合体、重庆御湖新世界温泉度假酒店、奎里美食印象文旅项目建设加速推进，新业态蓬勃多元……

越来越多的人流、物流、资金流汇集在一起，吸引力飙升。青年人才也因此纷沓而来。据最新数据显示，璧山已连续9年保持人口净流入。

从新业态蓬勃多元，到消费市场活力四射，再到八方英才近悦远来，这里正成为宜居宜业宜游的优秀目的地。

核心提示

高低、错落、云集，充满着现代化新兴城市气息的楼群簇拥崛起；历史、人文、翠绿，五彩斑斓的底色如血脉贯通构筑起城市的基底；人潮、车涌、物流，无限放大的磁场不断刷新着魅力城市的轨迹……清明时节，再次走进璧山时，感受到的不再仅仅是早已熟悉的公园之美，这座现代都市中万物复苏、草长莺飞的背后，是愈发浓郁蓬勃的跨越气息。

自该区第十五次党代会以来，璧山的干部群众用实干书写的建设“生态之城、儒雅之城、活力之城、一生之城”答卷落笔有力，“倾力打造高品质生活示范区”的美好画卷开始有了更加丰富的内容：从着力厚植优势、夯实基础，到补齐短板、强化弱项，率先从“融城”迈进“同城”的这里，正演绎着“满足人民对美好生活新期待”的时代变迁，在全面提升城市品质和能级上唱响更有温度的幸福“新为”。

一座人们向往的理想之城，正在大步向我们走来！



璧山璧南河

人与生活相生 ——一生之城，让群众收获满满幸福

“就医更方便了，就业更充足了，教育就在家门口，不用担心养老问题，救助、安全有保障……”越来越多的璧山人成为城市发展点赞，这更是群众对美好生活的期盼。

“切实做到民有所呼、我有所应，民有所求、我有所为，让人民群众的获得感成色更足、幸福感更可持续、安全感更有保障。”璧山区相关负责人介绍，探索现代都市发展新模式，这是璧山的初心，也是决心。

翻开璧山未来5年发展规划，更可见一斑：坚持尽力而为、量力而行，每年滚动实施一批民生实事；

坚持就业第一民生，着力解决重点群体就业困难问题，城镇新增就业7.5万人；深化“2+N”联动机制，常态化开展矛盾纠纷排查化解，确保社会大局持续和谐稳定；根据璧山人口增长态势适度超前建设中小学、幼儿园，有效解决“入学难、入园难”问题……这些民生内容，书写得浓墨重彩。

“城市，是百姓幸福生活的载体。新一轮城市能级提升，一定是从公共服务先着手，着力解决好群众‘急难愁盼’问题。”上述负责人表示，改变已经在轻风细雨中体现。

已经启动建设的高新区实验小学、中学就是其中一例。据璧山区教委相关负责人介绍，两个学校的建成，不但将缓解过去建设的凤凰小学因高新区企业务工人员增多带来的就业压力，还将提前应对新企业相继落户，新建楼盘落成的刚需入学问题。

而这仅仅是序幕，着力解决好城市人口在就业、教育、医疗、居住、养老等方面不平衡不充分的突出问题，璧山还将实施一系列基本公共服务均等化提升行动。其中在教育方面，该区正积极创建全国县域学前普及普惠区和全国义务教育优质均衡发展区县，争创“全国智慧教育示范区”；在卫生养老方面，将深化健康共同体“三通”+“信息通”建设，建成区域医疗检验中心，完善疾病预防控制体系，构建居家社区机构相协调、医养康养相结合的养老服务体系；在社会保障方面，多渠道增加城乡居民收入，推动更多低收入人群迈入中等收入行列，形成统筹城乡、公平统一、可持续发展的多层次社会保障体系……

从办好人民满意的教育到推动卫生健康事业高质量发展，从提升社会保障水平到建设更高水平的平安璧山，这里的品质已融入群众的日常生活。在高质量发展道路上，在新的发展格局中，璧山这座品质之城，愈发让人期待。

罗晶 刘钦 图片除署名外由璧山区委宣传部提供

数说

生态面貌显著改善

建成枫香湖儿童公园等城市公园14个，总量达到35个，城区人均绿地达47.8平方米，“公园之城”声名远播。空气质量持续好转，“三河”出境断面水质达到Ⅲ类标准，土壤环境质量总体向好。荣获国家生态文明建设示范区、国家水生态文明城市、国家卫生区、国家农业绿色发展先行区等20张国字号名片。

城市活力大幅跃升

城市建成区面积由28.9平方公里扩大至50平方公里，5年再造一个璧山的梦想照进现实。连续9年保持人口净流入，常住人口城镇化率达到72.5%。服务业增加值达到396亿元，年均增长8.7%。数字经济活力迸发，增加值达到80亿元。

民生福祉持续提升

财政支出近七成投向民生，滚动实施60件重点民生实事。城镇新增就业11.3万人，基本养老、基本医疗保险参保率稳定保持在95%以上，城乡低保应保尽保、社会救助应救尽救。95.2万平方米老旧小区、棚户区旧貌换新颜，1.3万套保障性住房投用，惠及群众8万余人。新改扩建中小学、幼儿园12所，增加学位1.1万个，幼儿园普惠率达94%。全区人均预期寿命提升至78.54岁，居民健康素养水平达26.82%。区人民医院挂牌重庆医科大学附属医院，实现“医教研”融合发展。